Charakteristika výukového programu

Výukový program by měl  zajistit tři nutné podmínky: 

· předání učiva žákovi, 

· kontrolu získané úrovně znalostí a 

· následnou reakci podle výsledků zpětnovazební informace. 

Největším problémem je právě reakce, protože dobrý výukový program by měl reagovat jako dobrý pedagog.  

V  současnosti se ve školství uplatňují i programy multimediální, u kterých má uživatel možnost pracovat s více typy údajů – s texty, animacemi, videosekvencemi, zvukem a podobně. Multimediální programy mají často encyklopedický charakter. 

Předpoklady  funkčního využití  výukového softwaru
· Materiálně-technické předpoklady
Kvalitně vybavená  počítačová  učebna  by  v současné  době již neměla být na školách vzácností.  
Předpokladem je samozřejmě i kvalitní výukový  software. V další části semináře si  řekneme,  jaké  požadavky by měl tento software splňovat.
· Psychohygienické předpoklady

Pro samostatnou práci žáků s počítači by měly být vytvořeny vhodné psychohygienické podmínky; v počítačové učebně to znamená zajistit minimálně prostor 4 m3 na jedno zaří​zení, zabezpečit i vhodný režim osvětlení, teploty. Záleží dost i na vhodném rozmístění počítačů. 

Výzkumy vedené objektivními psychofyziologickými metodami ukazují, že v době kolem dvaceti až třiceti minut nastává kritic​ká fáze zvýšené či vysoké unavenosti.  Na základě pozorování žáků v průběhu našeho výzkumu můžeme tyto údaje potvrdit a doporučit omezení samostatné práce s mikropočí​tačem na maximum 20 - 25 minut. 
Vhodnou organizační formou by mohla být dělená hodina českého ja​zyka, při které učitel pracuje pouze s polovinou žáků ve třídě. Tím už se dostáváme  k didaktickým předpokladům.

· Didaktické předpoklady
Aby záměry, které nasazení výukového softwaru  sleduje, byly úspěšně realizovány, musí učitel splnit řadu předpokladů. Měl by zvládnout  obsluhu počítače, promyslet účinné zařazení programu, zabývat se organizačními otázkami spojenými s vyučovací hodinou apod.

            Počítačem podporovaná výuka může být reálným přínosem za předpokladu, že nasazení výpočetní techniky je chápáno jako dílčí forma, nikoliv jako samoúčelný cíl. Jistě není sporu o tom, že ve vyučování českému jazyku má nezastupitelnou úlohu mluvené slovo a  počítačové  výukové  programy jsou  pouze prostředkem,   který   nám  může pomoci  v některých  případech  rychleji  dosáhnout cílů,  které  jsme si  stanovili ve vztahu  k žákům –  např. v jazykovém  vyučování  tam,  kde je cílem uvědomělá automatizace - tedy především v oblasti pravopisu, ale i tvarosloví a skladby.   

Lze  využít  různých organizačních forem:  samostatné práce žáků v počítačové učebně  v půlené hodině českého jazyka,  samostatné  práce  jednoho  žáka  ve třídě  zatímco  ostatní  mají zadaný  jiný  úkol ze  stejného  tematického celku, ale jinou formou,  nebo dataprojektorem  promítat   jednotlivé  úkoly,   žáci  píšou  do sešitů, po každém kroku je provedena kontrola -  jde o frontální práci.

Je třeba promyslet zařazení do jednotlivých fází vyučovací hodiny.  Program může být podle našeho záměru  zařazen jak ve fázi  upevňovací, tak ve fázi  expoziční, tedy při prvotním seznámení s učivem, i ve fázi kontrolní, chceme-li ověřit,  do jaké  míry si  žáci daný jev  osvojili. 
· Psychologické předpoklady

Zatímco u dětí se nemusíme obávat psychických zábran souvi​sejících s uplatněním navrhované metody, u učitelů jsou  individuální  rozdíly  v jejich vztahu k výpočetní technice. Téměř vždy byly nově se objevující didaktické technické prostředky přijímány se skepsí a pedagogové pravidelně poukazova​li na jejich nadsazené nebo nejisté možnosti v pedagogické praxi. 

             Zavedením výukových  programů  do školní výuky dochází  k posunu učitelovy role. Jeho úloha se více posouvá do fáze přípravy vyučování a k dokonalej​šímu uplatňování individuálního přístupu na základě hodnotnějších informací o procesu a výsledcích žákova učení, o jeho předpokla​dech a osobnostních rysech.

· Kritéria hodnocení  počítačových programů

Jaké požadavky bychom tedy měli klást na počítačový program  pro výuku českého jazyka? 

· jednoduchost ovládání 
· obsahová úroveň
· odborná úroveň

· didaktická úroveň

             - motivační prvky programu

             - zpětná vazba o chybách 

             - zpětná vazba o výkonu žáka

· jazyková úroveň

Uživatelsky přátelský je takový program, u nějž nemusíte mít obavy, že žák něco omylem stiskne a pak nebude vědět, co má dál dělat.  Každá  klávesa má vždy stejnou  funkci.
Obsahová úroveň -  jak  se obsah  promyšlen,  jaký je  jazykový materiál, s kterým se pracuje.
Odborná správnost znamená, že všechny jazykové jevy jsou vyřešeny správně, v souladu se  současným stavem vědeckého poznání -  nejsou chyby v určení  slovních druhů,  větných členů apod.

Příklady  odborných chyb  
Podívejme se na příklady odborně  chybného  zdůvodnění pravopisného jevu v různých programech. 

· myslivecký klobouk - odvozeno od vyjmenovaného slova  myslit

      plynové - odvozeno od vyjmenovaného slova plynout

      obýváme - odvozeno od vyjmenovaného slova obyvatel

      nadbytečný - odvozeno od vyjmenovaného slova být

      bystrozraký – odvozeno od vyjmenovaného slova bystrý

· Můj bratr bruslí, lyžuje a plave.  Přísudek – bruslí. 

· Jablka a hrušky byly srovnány ve sklepě. Podmět – jablka.

· Studenti byli pochváleni.  Přísudek -  byli.    

Motivační  prvky

Při rozhodování o koupi počítačového programu bychom měli zvažovat i jeho motivační aspekty. Programy mohou obsahovat různou nabídku vizuálních a akustických efektů, animace, pokoušejí se o humor. Motivačně mohou působit postupně se odkrývající obrázky vztahující se k tématu, ale pouze při správné odpovědi, při chybné odpovědi část obrázku naopak mizí. 

Některé programy jsou namluvené.  Pro práci v počítačové učebně je důležité, aby se tyto  prvky daly vypnout, aby nerušily. 

Ve výukovém programu Veselý slabikář provázejí žáky veselé postavičky trpaslíků a zvířátek, na chyby upozorňuje malý čertík.

Po vyhodnocení úspěšnosti samostatné práce je stylizovaný obrázek žáka postaven na stupně vítězů společně s pohádkovými postavami. 

Tento typ motivace je přiměřený. Motivace následným zapojením některé z počítačových her by nebyla vhodná, protože by příliš odváděla pozornost žáků od učební činnosti.

      Velmi dobré je, když počítačový program umožňuje stupeň obtížnosti nebo počet jazykových jevů, se kterými bude žák pracovat. Kladně motivačně totiž působí uspokojení potřeby prožít úspěch. Žáci, kteří trpí malou sebedůvěrou a mají problémy se zvládáním větších celků, si pak předem mohou např. v programu Jazykové rozbory  nebo  Didakta – Diktáty 2  zadat počet slov, se kterými budou pracovat   (5 – 30  slov v Diktátech),  která budou zařazovat ke slovním druhům, počet vět, do nichž budou zadávat interpunkční znaménko apod. Před ukončením každého cvičení by měl program žákovi poskytnout možnost opravy.
V experimentu jsme ověřili, že u některých žáků je právě postup od kratších a jednodušších programů k delším, obtížnějším tou správnou cestou, neboť řada dílčích úspěchů je velmi kladně moti​vuje k další práci.

      Z tohoto hlediska lze za velmi vhodné považovat takové programy, které umožňují učiteli samostatně se podílet na sestavování jazykového materiálu. Pak je možné předložit žákům cvičení různé délky i obtížnosti a respektovat tak individuální přístup k žákům. Učitel může samostatně tvořit texty, vybírat do nich jazykový materiál a vytvářet si tak vlastní zásobník, z něhož pak vybere pro jednotlivého žáka text odpovídající aktuálnímu výukovému cíli. Vytvářet nové soubory podle vlastních záměrů umožňují učiteli např. výukové programy Dyslektik a E2000.

Zpětná vazba o chybách

Výukový  program  by měl obsahovat odborně a didakticky správná chybová hlášení,   aby žák u každého řešeného jevu  věděl, čím se má řídit a proč se dopustil chyby,

Samostatná práce  s výukovým programem  by  neměla být považována za  mechanický  prostředek  osvojování  si  jazykových dovedností a návyků. Velmi  silný je informační vliv  zpětné vazby. Proto je nesmírně důležité užívat především takové programy, v nichž každý žák získává  individuálně informace o svých  chybách a zdůvodnění správného řešení. Tím se dovídá, čím se má v daném případě řídit, co si  potřebuje zjistit; upevňuje  se tak v  jeho mysli náležitý algoritmus.

Jistým nedostatkem dosavadní podoby většiny programů pro výuku je fakt, že vhodně  formulované chybové hlášení sice může popsat algoritmus potřebný ke správnému zdůvodnění jevu, v němž žák chyboval, ale nenutí žáka aktivně spolupracovat při formulaci tohoto algoritmu. 

Příklad:

Dopustí-li se žák chyby ve  slově mýdlové bubliny, vypadá chybové hlášení takto: Doplňované slovo je  příbuzné ke slovu mýt. Zkuste  se opravit.

Optimální reakce  počítače by však  měla být taková,  že odpovědi na otázky by zadával žák sám.

Je to slovo vyjmenované? Ne. Je to slovo příbuzné s vyjmenovaným? Ano. S kterým? Mýt.

Dosažení takové dokonalosti programu,  který by navíc byl univerzální, tj.  obsahoval by algoritmy pro  většinu pravopisných jevů a dokázal by  reagovat na chybné odpovědi  v době procházení jednotlivými kroky, by však bylo  velice náročné. Proto jsou výukové programy sice didakticky méně dokonalé,  ale jde o programy obecné, snadno transformovatelné na různé typy jazykových jevů - většinou koncipované jako doplňovací cvičení, dokonalejší didaktický program by musel být úzce specializovaný na jeden jev.

V chybových hlášeních je  žádoucí zachovávat jednotnost přístupu  k jazykovým  jevům téhož   typu, proto  je u  nich nutné v chybových hlášeních uplatňovat vždy stejný algoritmus. Formulace odůvodnění musí být odborná, v souladu se současným stavem vědeckého poznání v oboru, na základě mluvnického aparátu, přiměřená věku žáka.

Vzhledem k tomu, že některé chyby mohou být způsobeny i věc​nou neznalostí, považujeme za vhodné u obtížných pravopisných je​vů uvádět v chybovém hlášení také lexikální význam slova. To se v žádném z distribuovaných programů, které jsem měla k dispozici, neobjevilo.

Zvláště u tzv. nepravých homonym musí být lexikální význam sou​částí chybových hlášení, protože je důležitým rozlišujícím zna​kem. U odvozenin sloves být - bít považujeme za vhodné jako roz​lišující znak uvádět nejen lexikální význam, ale i přítomné tvary vyjadřující čas budoucí (přibije - přibude).

Příklady:

dobyl (město)

Je to slovo vyjmenované? Ne. Je příbuzné s vyjmenovaným? Ano,

se slovem být. Bud. čas - dobude. (Získal.) Napíšeme dobyl.

ubil (hada)

Je to slovo vyjmenované? Ne. Je příbuzné s vyjmenovaným? Ne.

Bud. čas - ubije. (Utloukl.) Napíšeme ubil.

Kombinace slovotvorného a morfematického přístupu je vhodná při odůvodňování správného psaní skupin bě, bje.

Příklad:

objev

Je ve slově předpona ob-, která se setkává s kořenem na -je?

Ano. (Ob-jev, vý-jev,z-jev.) Napíšeme objev.

 I v jevech morfologického pravopisu je třeba v chybových hlášeních vždy důsledně upatňovat týž algoritmus.

Příklad:

viděli jsme drahokamy

Drahokam - rod muž. než. - 2. pád drahokamu (hradu) - jako viděli jsme hrady - napíšeme drahokamy.

Při nácviku pravopisu morfologického chybí v chybovém hlášení analogický tvar vzoru:

mezi obyvateli - určíme si pád: 7.

 číslo: množné

 rod: mužský

 vzor: muž

Zpětná vazba o výkonu žáka

Výukový program by  měl žákovi poskytovat zpětnou vazbu  o jeho výkonu – 
slovní hodnocení, popř. procentuální vyjádření úspěšnosti,  eventuálně navržená známka,  aby žák viděl, zda dochází k zlepšení.

Nesmírně důležité je i žákovo hodnocení vlastního výkonu. To závisí do značné míry také na  tom, jakých kritérií k tomuto hodnocení  žák užívá  - s  čím výkon  srovnává. Kritéria - vztahové normy - mohou být dvojí: 

· individuální vztahová norma, 

· sociální vztahová norma.

Při  práci s výukovým programem srovnává žák svůj výkon především se svými předchozími výkony (užívá individuální  vztahovou normu),  kritériem vlastní  úspěšnosti nejsou výkony druhých (sociální vztahová  norma). Z motivačního hlediska je individuální vztahová norma účinnější.

Zpětnou vazbu  odpovídající individuální výkonové  normě umožňuje závěrečné vyhodnocení žákovy práce s počítačem.

Jde o výchovné a hodnotící texty, které se na obrazovce objeví vždy  po úspěšném  ukončení žákovy  práce (racionální  motivace). Jsou projevem důvěry v žáka, v jeho schopnost překážky překonat.

Ve výukových programech nakladatelství Grada to jsou např. věty:

Dnes to bylo výborné. Gratuluji. Zlatá.

Jsi šikulka, jde ti to pěkně. Gratuluji. Stříbro.

K medaili už se blížíš, ale ještě máš co zlepšovat.

Vloudily se ti tam chybičky, ale určitě se dají napravit.

Bylo to docela dobré, ale na medaili to ještě není.

Teď se ti to moc nepovedlo, dej si úlohu ještě jednou.

Zasloužíš si pochvalu. Gratuluji.

Nemohlo by to být lepší? Dávej si větší pozor!

Je to trochu slabší, musíš se víc snažit.

Při práci s výukovým programem odpadají některé okolnosti provázející  proces učení, které mohou  vyplývat ze vztahu  žáka k učiteli  (strach, úzkost, nervozita).

Některé programy obsahují i možnost, aby učitel předem zadal v programu, zda ho chce využít ke klasifikaci (pak tedy program slouží k  prověřování žáků), či zda klasifikaci nezvolí, pak je program prostředkem procvičování.

Některé programy, např. Pravopis Educa, umožňují,  aby si žák sám navrhl  známku, pak je jeho  návrh porovnán  s objektivně  zadaným kritériem  hodnocení a toto  srovnání je  komentováno, např.  souhlasím s tebou 1, nebo příliš se podceňuješ 2 atd.
Výhody a nevýhody využití výukového softwaru v jazykové výchově

Aktivizace žáků

VÝHODY

Práce s výukovým softwarem znamená podstatné rozšíření žákovy činnosti, aktivity, samostatné práce při vyučování. Komunikace s počítačem totiž probíhá formou dialogu, který bez aktivity uživatele není možný.   Znamená také odstranění mnoha ztrátových časů (např. když se učitel při tra​dičním způsobu vyučování ptá jednoho žáka na určitý jazykový jev a ostatní přitom "nedávají pozor").

Motivační aspekty metody považujeme za velmi závažné. Moti​vačně působí již vlastní forma použití metody - novost, atraktiv​nost, zajímavost, estetický dojem i samotný fakt, že se ve výuce objeví.

Kladně motivačně působí uspokojení potřeby prožít úspěch. Práce s počítačem umožňuje přihlédnout k individuálním rozdílům mezi žáky v jejich schopnostech, dosavadních vědomostech a doved​nostech i psychických zvláštnostech.

Žáci, kteří trpí malou sebedůvěrou a mají problémy se zvládáním větších celků, si mohou zvolit počet jazykových jevů, se kterými budou pracovat - např. v programech .......počet slov, která budou zařazovat ke slovním druhům, počet vět, do nichž budou doplňovat interpunkční znaménko......

Z tohoto hlediska považuji za velmi vhodné takové programy, které umožňují učiteli samostatně se podílet na sestavování jazykového materiálu - to umožňuje předložit žákům cvičení různé délky i ob​tížnosti a respektovat tak i individuální přístup k žákům.

K tomu, aby učitel mohl individuálně přistupovat k žákům při výběru obtížnosti požadavků, které na ně klade, by měl znát je​jich převažující výkonové zaměření. V odborné literatuře se set​káváme s charakteristikou několika typů žáků s vyhraněnou výkono​vou orientací. Jsou to žáci s převažující potřebou úspěšného vý​konu, žáci s převažující potřebou vyhnutí se neúspěchu, ale i žá​ci s potřebou vyhnout se úspěchu.

Žáci s převažující potřebou úspěšného výkonu jsou při řešení úkolů vytrvalí; i když je třeba překonat značné překážky, nevzdá​vají se. Nejsou úzkostliví, práci si dokáží dobře naplánovat. Příliš snadné úkoly nejsou pro ně přitažlivé. Při možnosti výběru volí úkoly střední obtížnosti; ty pro ně mají největší motivační sílu i v situaci, kdy jsou zadávány. Neúspěch i úspěch pro ně znamenají především zpětné informace o vlastních schopnostech a důležitou zkušenost do budoucna. 
Žáci s převažující potřebou vyhnutí se neúspěchu se obávají ve škole situací, které by mohly odhalit jejich nedostatky, tedy situací vyžadujících plné nasazení sil žáka. Obavy z nezvládnutí úkolů vedou ke snaze předem se těmto situacím vyhnout. Frustračně může na ně působit srovnávání vlastního výkonu s výkonem ostat​ních žáků ve třídě. Na strach z neúspěchu mohou reagovat únikem ze situace, tendencí uplatňovat se pouze v případech jistého ús​pěchu či tendencí vyhledávat pouze situace, kdy se úspěch dosta​vit v žádném případě nemůže.

 "Z motivačního hlediska je individuální vztahová norma účinnější. Dává možnost sledovat individuální vývoj výkonnosti a stává se přirozeným zdrojem realistické úrovně nároků žáka na sebe sama."

Také učitelé se liší v hodnocení žáků z hlediska použití vztahové normy. Navrhovaná metoda poskytuje učiteli velice doko​nalé zpětné informace tak, aby mohl posuzovat výkony jednotlivých žáků ve srovnání s jejich předchozími výkony a aby mohl na zákla​dě aktuálního stavu jejich výkonů volit úkoly přiměřené obtížnos​ti a poskytnout žákům odstupňovanou pomoc.

Důsledky toho, že mezi žáka a učitele vstupuje přístroj, je možno hodnotit pozitivně. Počítačová výuka umožňuje respektovat podmínky a styl duševní práce žáků v takovém rozsahu, který učitel při běžné výuce zajistit nemůže
Ačkoli je podstatou metody samostatná práce žáka, může se současně znásobit individuální kontakt učite​le s jednotlivými žáky.  

V průběhu samostatné práce s počítačem se žáci mohou obracet na vyučujícího, jestliže mají ve svém učení z programu prezentovaného strojem určité potíže a potřebují po​mocnou informaci či vysvětlení individuálně značně diferencované. Učitel tak získává jedinečnou příležitost nejen vidět své žáky ve třídě v jejich početnosti, ale především je sledovat přímo upro​střed celého procesu jejich poznávání, jejich učebních činností a může na ně i individuálně diferencovaně působit.

 Nikdy by učitel neměl dopustit, aby žák byl při samostatné práci s využitím mikropočítače opakovaně neúspěšný. První korek​turu správnosti žákova řešení provádí počítač sám; 
Rychlost počítače navíc umožňuje okamžitou zpětnou vazbu, čímž je učitel osvobozen od rutinní činnosti, učitel by se měl soustředit na sekundární kontrolu. Jakmile zjistí, že žák v programu opakovaně chybuje, může se žákovi individuálně věno​vat, zjistit příčinu, projít s ním znovu příslušný algoritmus, popř. zadat jiný  program (kratší, méně náročný) či rozhodnout o volbě jiného výukového přístupu. Z tohoto hlediska se ukazuje jako velice důležité, aby učitel samostatnou práci žá​ků správně koordinoval a řídil, je tedy nezbytná nejen učitelova důkladná příprava samostatné práce předem, ale rovněž i jeho schopnost okamžité reakce na vzniklé situace.

Samo dítě se zpětné vazbě nebrání. Při samostatné práci s mikropočítačem získává jiný vztah k vlastním chybám. Chyby přestávají být příčinou represí, zahanbování žáka, žák poznává, že chyby nemusí být zveřejňovány. Důležitý je proces překonávání překážek. Aktivizace se stává spontánní v okamžiku, kdy dítě pochopí řeši​telnost, kdy pochopí, že chyby je schopno odstranit samostatně, bez pomoci učitele.

 V průběhu experimentu jsme pozorovali 30 žáků a zjišťovali nejen výsledný efekt jejich činnosti, ale rovněž odlišnosti a in​dividuální zvláštnosti, které se projevily při samostatné práci. V experimentálních skupinách byli zařazeni dva žáci postižení dysgrafií i dyslexií (5. ročník - žák č. 4, 4.C - žák č. 7) s in​telektovými schopnostmi v mezích normy. Oběma žákům metoda velice vyhovovala, zejména možnost volit individuálně pracovní tempo (oba potřebovali ke zvládnutí parametrických programů více času). Rovněž doplňování správných písmen stisknutím určených kláves se jeví v případě dysgrafických a dyslektických dětí při nácviku ja​ko výhoda. U obou žáků jsme na konci výzkumu dospěli k poměrně dobrým výsledkům. Zobecnit závěry o efektivnosti metody samostat​né práce s využitím mikropočítače vzhledem k žákům postiženým dyslexií a dysgrafií by však bylo možné až na základě dalšího výzkumu.
Volí si vlastní tempo.

Žáci s rychlým, velmi dynamickým pracovním tempem volí rov​něž nejrychlejší způsob manipulace s klávesnicí. V průběhu expe​rimentu jsme mohli pozorovat postupné usměrňování jejich tempera​mentu příznivým směrem. Většina žáků tohoto typu odstranila pře​kotnost a zbrklost při řešení, která byla jednou z příčin chyb, naučila se většímu soustředění a uvědomělé kontrole výsledků své práce. 
Žákům pomalejším, s menší energií metoda umožnila volit vlastní pracovní tempo; ukázal se u nich sklon k důkladnější kon​trole dříve, než výsledky své práce svěří k ohodnocení. Aplikace navrhované metody rovněž pomáhá žákům, kteří projevují tendenci k přenesení odpovědnosti za své výsledky na druhé, také žákům s malou sebedůvěrou, ale naopak i žákům s vysokým sebevědomím.

 Jako ne zcela vhodná se ukázala metoda samostatné práce s využitím mikropočítače u žáků se zvýšenou vazbou na učitele, u těch, u nichž je schopnost samostatné práce značně omezena, u nichž je podmíněna soustavnou kontrolou učitele a stálým slov​ním povzbuzováním.

Zkušenosti ze školní praxe ukazují, že pravopisný výcvik je pro žáky velmi únavný a nesnadný, protože klade značné nároky na paměť žáků. Výsledkem učitelovy snahy by měla být automatizace založená na uvědomělém poznání podstaty pravopisného jevu, nikoli na mechanickém drilu. V hodinách věnovaných pravopisnému výcviku se setkáváme se dvěma extrémními přístupy.

 V prvém případě učitelé velkou část vyučovací hodiny věnují cvičením prováděným především ústně. Převažuje frontální přístup; jednotliví žáci se střídají v odůvodňování správných řešení jed​notlivých jevů. Takovýto přístup je většinou neefektivní, utlumu​je pozornost i aktivitu žáků, je nemotivující, v konečných dů​sledcích pak může vést k úplné ztrátě zájmu o jazykové vyučování.

 Druhým extrémem je přetěžování žáků dlouhým opisováním pro​to, aby si lépe uvědomili správné psaní určitých jevů. Takto lze snadno dosáhnout pravého opaku. Přetížení může vést u žáků k chy​bám, kterých by se jinak neunavení nedopustili. Zvlášť u žáků 1. stupně musí učitel správně odhadnout přiměřenou míru zátěže.

 Při pravopisném výkonu se uplatňuje rozumová úvaha, zraková i verbální a někdy také motorická paměť. Vycházíme z předpokladu, že žáci, kteří jsou dobrými čtenáři, vykazují rovněž dobrou úro​veň písemného projevu po stránce pravopisné. Čtení a psaní je te​dy v určité korelaci. Navrhovaná metoda spojuje optickou zkuše​nost s grafickým výkonem. Dopustí-li se žák při řešení chyby, ob​jeví se na monitoru správný grafický obraz slova se zdůvodněním řešení. Žák dostane čas k tomu, aby si mohl zapamatovat grafický obraz slova, aby se na ně mohl soustředit, přiměřenou dobu se na ně dívat. Tuto dobu si sám volí podle své potřeby.

se mají v kterém případě řídit, jak mají způsob psaní odůvodňo​vat.

U mnoha současných výukových programů se setkáme s datovými soubory, které učiteli umožňují tisk pracovních listů.
Nevýhody

Mezi nedostatky a omezení počítačové výuky patří podle Jandové vzdálení učitele od studenta. Při  změně stylu  práce učitele tomu tak vůbec nemusí  být.. 

V některých případech může dojít i k omezení tvořivosti studentů. Je nutné žákům ponechat takovou míru řízení, která odpovídá jejich vyspělosti. 

Nevýhodou je i značná obtížnost a časová náročnost přípravy počítačové výuky. 
Z práce s počítačem vyplývají i některé nežádoucí tělesné problémy. Při dlouhodobé práci se zhoršuje zrak a fyzická kondice, proto je třeba dbát na vhodné materiální vybavení učeben. Mezi další problémy patří nedostatečná citová výchova, redukce mluveného a psaného slova a absence přímého pozorování. Je tedy nutné kombinovat počítačem podporovanou výuku s jinými vyučovacími metodami. Domníváme se však, že žádný učitel neuvažuje o absolutním vyloučení ostatních vyučovacích metod. 
Jak vyplývá ze zjištěných skutečností, metoda samostatné práce s využitím mikropočítače umožňuje učiteli mnohem dokonalej​ší zpětné informace než metody tradiční. Žádný kontrolní diktát nemůže poskytnout tolik informací. Jde o to, aby se učitel naučil vytištěné sestavy správně interpretovat; ve spojení se znalostmi individuálních zvláštností žáků pak může být dosaženo velmi efek​tivních výsledků v pravopisném výcviku.
